

火灾频频夺命，防火意识依旧麻木

——多地市场、商场消防现状实地调查记

□新华社记者 韩振 李劲峰 叶前

进入2013年，新年的喜悦被一场场无情的大火吞噬：

1日凌晨，杭州市萧山区临港工业园区友成机工有限公司发生火灾，导致3名消防队员牺牲；3日，温州市宏得利皮革厂发生火灾，整个厂房被吞噬；4日，山东省寿光市广场街百货大楼购物中心发生火灾；4日，河南省兰考县城关镇一居民楼发生火灾，造成7名孩童死亡；6日晚，上海农产品中心批发市场发生火灾，已造成5人死亡、12人受伤；7日上午，黑龙江省哈尔滨市中兴大道45号国润家饰城发生火灾……

然而，新华社记者7日在重庆、武汉、广州三地实地调查发现，夺命大火并没唤起社会对防火的重视，消防安全现状依旧不容乐观。

1 商场：“安全出口”紧闭 “常闭式防火门”大敞

7日上午11点，记者来到重庆九龙坡区杨家坪商圈的大洋百货商场。一楼顾客如织，偶尔有叼着香烟的顾客从记者身边走过。记者在商场内既没有看到任何禁烟标志，也没有看到工作人员对吸烟者予以制止。

记者顺着商场的“紧急出口”标志，来到位于商场楼梯口一处标有“安全出口”的大门，但此“安全出口”大门紧锁，记者用尽全力也未能推开。一名打扫卫生的工作人员说：“你不用推了，这道门连我们都打不开。”此“安

全出口”的右边是一扇防火门，防火门上贴有“常闭式防火门，请保持关闭”的警示，但这扇本应关闭的防火门却“大门敞开”，完全失去了防火隔热防烟的作用。

记者顺着“紧急出口”的指示来到另外一个“安全出口”前，该出口也被完全封死。

一位营业员告诉记者，这扇门从来没开过。记者看到，这扇门也位于楼道旁边，楼道以及商场内的“紧急出口”标志都指向这里。



“锁”命

(新华社发)

2 大型市场：通道狭窄、明火处处、吸烟难禁

武汉舵落口农产品批发市场占地超过10万平方米，粮油、糖酒、农资、干货商店林立。市场不少区域均贴有消防安全管理规定，其中明确经营场所与居住场所不能设置在同一建筑物内，市场门面严禁生火、做饭，移动式灭火器应按规定在显眼处配置，摆放间距不得超过30米，消防车通道不得堵塞。

但记者7日在市场内走访发现，经营店铺内难以看到灭火器，包装纸箱填满整个店面，仅留有一条半米左右宽的通道；店面二楼就是居住生活区。不少区域周边路段两旁均被堆积的货物及等候上下货的汽车塞满，完全无法通车。

在华南地区最大的布料市

场——广州中大布匹市场，记者看到，这里已经全部安装有自动感应喷淋系统，在大小4000多家商铺门口，均放有一个手提式干粉灭火器。天宇布行钟姓负责人告诉记者，现在大家已不担心商铺的消防设备了，关键是人的问题，人多，车多，真要发生一点意外，很难疏散。

记者注意到，位于布匹市场中间的机动车道上，两车道本已拥挤不堪，车行缓慢，但靠近商铺的一侧，还停满了商铺的运布车。“你想想，如果真发生火灾，那些大型消防车根本进不来。”钟先生说。还值得注意的是，一些前来采买的客户和商户人员仍在这样绝对严禁吸烟的地方抽烟，时不时有烟头扔出来。

3 莫等火起空余恨

为何大家对身边的隐患视而不见？

有着10余年安保工作经验的武汉市硚口区皇经堂蔬菜批发市场副总经理何定明说，部分店主防火意识不强，把易燃物大量堆积，应对和处置初期火情的常识不足。现在各地农贸市场数量多，相互竞争激烈，因此农贸市场为引进商户降低门槛，将各类不符合规定的油漆店、家电店等商户安插其中，进一步加大了防火的管控难

度。一些农贸市场电线等设施久未更换，电器设备老化容易短路引发大火。

业内人士建议，对于年久失修的中心城区农贸市场，应逐步进行搬迁或整修，根据新的安全消防形势要求，对农贸市场的布局、管理、经营进行调整，适当降低店铺及商品堆积密度，同时定期组织维护翻新线路、电器设施等，配齐配强市场安保力量，将安全隐患降到最低。

相关链接

2013年1月1日凌晨3时许，位于杭州市萧山区的友成机工有限公司发生火灾，过火面积超过1.2万平方米。因火势较大，各级消防部门共出动超过60辆消防车、近400名消防

官兵救援，扑救过程逾12小时。在救火中，萧山消防中队特勤分队分队长尹进良、战士陈伟，市北消防中队战士尹智慧3名“85后”消防官兵不幸牺牲。

一汽-大众 FAW-VOLKSWAGEN 中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线：4008-171-888

万人秒杀抢捷达

转发微博 夺大礼

捷达

捷达优惠方案，贷款畅享2年0利率，置换乐享3000元补贴

改变生活的计划，不应离现实太远，最好今天就可实现。捷达奉送免息大礼——理想中的好车，从未如此靠近！即日起，凡选择以下两种方式购买捷达均可享受优惠。

- 一汽大众洛阳开元4S店将于1月12日盛大开业。
- 贷款购买捷达指定车型，畅享2年0利率，2年期以上低利率。
- 任意品牌二手车置换捷达，特享3000元补贴。
- 进店维修保养，乐享好礼！

更多详情，敬请关注“洛阳开元大众4S店”新浪微博。

JETTA | 捷达

洛阳开元汽车销售服务有限公司
销售热线：0379 60602777 服务热线：0379 60602222
地址：洛阳市开元大道西端（绕城高速出口200米）

CC GTI MAGOTAN 迈腾 SAGITAR 速腾 GOLF 高尔夫 BORA 宝来 JETTA 捷达